



Proletari din toate țările uniți-vă!



BIBLIOTECA UNIVERSITĂȚII CRAIOVA

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Dev. Str. Karl Marx Nr. 4
(Edițional Județenei P. M. R.)
TELEFON PRIN 491

ABONAMENTE
INDIVIDUALE LUNAR 1.500
Colective (pentru muncitori, școli și instituții)
LUNAR 4.000
Tara noastră, poșta în avans - cont. nr. 100.000.000

La I.S.S. Hunedoara A fost pus în funcțiune un cuplor electric

În ziua de 27 Noiembrie, în entuzasmul general al muncitorilor din sector, cuplorul electric de curent continuu uzinelor I. S. S. Hunedoara, a tras prima ștafă de lucru.

De o construcție deosebită de cele Siemens Martin, nou cuplorul deschide noi perspective de dezvoltare uzinelor. Astfel, va fi posibil să se realizeze o construcție de mare putere, importată din URSS și cărămida

cu o compoziție acidă, importată din Căminovacia. Încă zăbur cuplorul se face prin curent electric fază, prin trei electrozi de grafit primite tot din Uniunea Sovietică.

Datorită construcției speciale, cuplorul poate produce oje și țiglă de calitate aliată cu nichel și cobalt, metal pentru scule, aliate cu volfram și cobalt. Deosebit de interesant este faptul că se poate proteja materia rece și la fabricarea pi-trilor de

polizor (carborundum). În momentul de față, ca toată lumea știe, cuplorul este p ogoșit și în cantitate de douăzeci de tone.

Moșt costur construcției contribuie la dezvoltarea industriei noastre și la dezvoltarea economiei noastre și la dezvoltarea științei și tehnicii noastre.

INAUGURAREA ȘOSELEI DEMSUȘ-LUNCA-CERNEI

construită prin muncă voluntară din inițiativa
tov. GH. APOSTOL, deputat de Hunedoara
Economia realizată prin munca voluntară depusă de țărâna
muncitoare la construirea acestei șosele se ridică la peste 10 milioane

Duminică 18 Noiembrie, în prezența tov. Maria Sârhu, deputat de Hunedoara, Craiova Roman, secretarul Județului P.M.R. Valea Jiului, Grigoraș Constantin, prefectul județului Hunedoara, a avut loc inaugurarea șoselei Demsuș-Lunca-Cernei, construită de țărâna muncitoare din piasa Sarmizegetuza prin muncă voluntară, din inițiativa tov. Gh. Apostol, deputat de Hunedoara.

Luând cuvântul tov. Grigoraș C. prefectul județului, a arătat marea importanță a acestei șosele, care

deschide lași posibilități de dezvoltare din punct de vedere economic și cultural și economic din punct de vedere al dezvoltării economice și culturale.

Țărâna muncitoare din aceste sate — a arătat tov. Grigoraș — nu vor mai fi nevoiți să călătorească pe drumurile de depășiri de peste 30 km. cu spațiile, și vor putea merge cu ușurință spre celelalte părți ale regiunii, iar camioanele și mărfurile de vânzare și cumpărare se vor putea transporta mai ușor și mai ieftin.

Luând cuvântul, tov. Maria Sârhu a felicitat țărâna muncitoare din piasa Sarmizegetuza pentru marea

șosele realizate, prin care a fost realizată economia de peste 10 milioane la economie care se reflectă tot în folosul lor.

În continuare tov. Maria Sârhu a făcut un expozitiv asupra țărânilor muncitoare din țara noastră, care au luptat pentru libertate și pentru construirea șosele, școli, spitale etc., în timp ce țărâna din țările subjugate de imperiașii și supuși la cea mai neagră mizerie și exploatare.

Au mai luat cuvântul tov. Iosif, membru în Broul Județului P.M.R. Valea Jiului, președintele comunei Demsuș și numeroși țărâni

Minerul Iacov Troian se ia la întrecere cu timpul

de A. MEDICOV

Într-una din zile luni Marție 1948, s'a răpândit în Căminovacia vestea că minerul Iacov Troian, a reușit să taie 1030 tone de mină în timpul unui singur schimb, depășind astfel de 30 ori programul stabilit. Reoluția acestă năruie tot ceea ce se știa despre producivitatea muncii minerilor. Mulțora le plăcea chiar ireal.

Peste câteva zile Iacov Troian luă cuvântul la luna ea colectivă mină. El nu intenționa să facă un secret din metoda lui, dar o țară care obținuse nema văzutul succes. Dimpotrivă, el căută să decrie metodele.

În aceea zi, când Troian știa că este stabil, se împănă exact 20 de ani de când începu să lucreze în mină. Pentru că la vârsta de 16 ani, venise dintr-un sat ucraian, multă din se în orașul,

minier, la frate-său. Frații lui la o vreme vechi miner, șef de echipă. El își mai aducea aminte cum a s'ă Căminovacia de Revoluție, în ce condiții mizerabile trăiau atunci minierii, care lucrau din greu sub pământ, pentru un salariu derizor.

El drept că și Iacov Troian a mai apu al în mizeria aceea și se trase de cal. Dar căii au fost cu adevărat lăsați cu efort și în mizerie și în suferință.

Mașinile se înrădăci au tot mai mult în producția mină. Ele înțelegau tot mai adânc din lor metode în s'raul de miner.

Troian încăța u răvâtaie muncă în mină. Trebuie să lucreze cel puțin doi ani la abataj, ca să se obișnuiești cu greutatea muncii și să-ți înțelegi măs-

șile să realizeze, prin care a fost realizată economia de peste 10 milioane la economie care se reflectă tot în folosul lor.

Din an în an munca lui devenea tot mai productivă, tot mai bună. „Se știu” producivității așezate de el consta în faptul că se putea mai bine decât ceilalți să-ți realizeze oamenii din echipă, să caute mai pe is timp, s'udii totdeauna mai atent la aceluși geologie și structura țărâni nou s'rat de mină cu, născând în mod neobosit nou și noi metode tehnice.

În fiecare zi producție, în care era abataj muncă din toată bună și ca bonitate a echipă. În ziua de Troian a așezat în muncă. Unul din punctele nobile ale întrecerilor sociale coșă în da un autor torășese ce or care în ziua de în pag 111-112

In cadrul întrecerilor dintre exploătarile din Valea Jiului Să luptăm pentru îmbunătățirea calității cărbunelui

Este cunoscută marea cantitate de muncă din fabricile și uzinele țării noastre, pentru o producție mai calitativă.

În această ofensivă pentru calitate, zeci de mii de muncitori și au făcut auto critica în producție, arătând cauzele care au dus la o producție de calitate inferioară, cu deșeurile și rebuturile multe, și au pornit cu lăcură la înlăturarea lor. Acum, zilnic, muncitorii din toate colțurile țării, anunță noi victorii în lupta pentru îmbunătățirea calității produselor.

În Valea Jiului, marea muncă în fiecare zi în fondul minelor, pentru a da zeci de mii de tone de cărbune.

Dar cărbunul nu poate prezenta o calitate bună. Chiar la baza întrecerilor de calitate se desfășoară în tre exploătarile carboniere din Valea Jiului, știu că obiectiv principal îmbunătățirea calității cărbunelui căto la sursă.

Încă în perioada de întrecere ce s'a încheiat la 7 Noiembrie, nu s'a făcut nimic în acest sens. Din contră, la unele exploătarile, ca Petrișla, Lonea, Ajinoasa, calitatea cărbunelui a scăzut și mai mult.

Calitatea cărbunelui poate fi îdeolintă prin satisfacerea a două condiții: reducerea procentului de cenusă (piatră în cărbune) și reducerea procentului de cărbune prăfuit.

Cum putem realiza aceste două condiții?

În primul rând, atunci când cărbunul e rupt din strat, prin împucare sau cu ciocanul de abataj, mai corect și b căpi de piatră provenită din intercalări. Măre echipe de mineri, neglijență eliminarea pietrei chiar în abataj, lăsând-o să fie transportată pe crațete (benzi rulante) apoi cu vagoanele afară din mină. Apoi, cărbunul amestecat cu piatră adus la preparatie, unde piatră urmează să fie eliminată. Pentru aceasta, sunt necesare multe brațe de muncă, multe cheltuieli de regie.

Dacă piatră din cărbune ar fi eliminată chiar în abataj, cheltuielile de transport, consumul de energie electrică pentru transport și preparare ar fi reduse simțitor, iar randamentul preparării și înregistrarea o creștere simțitoare.

Reducerea procentului de cărbune prăfuit, de asemenea prezintă o însemnată oportunitate.

Pentru a da o producție mai mare, multe echipe începu la îmbunătățirea calității cărbunelui. Adică, gările de cărbune sunt mai dese, iar când se produc exploătarile, o bună parte din cărbune e prăfuit.

Cărbunul prăfuit prezintă o calitate inferioară că baza

lui bulgări și nici nu poate fi întrebuințat decât în o măsură foarte redusă. Spre exemplu, dacă întrebuințăm cărbune prăfuit la cazanul unei locomotive, el e aruncat afară pe coș, înainte de a fi ars complet, pierzându-se astfel o bună parte din calorii.

Pentru a putea fi întrebuințat, preparărie amestecă cărbunul prăfuit cu șmolă și cu alte materii, din care se formează — prin presare — brichetele. Însă brichetarea implică o creștere a prețului de cost cu peste 100 la sută, iar calitatea brichetelor e inferioară cărbunelui bulgăr.

Dacă împucarea cărbunelui se face în mod rațional cu găuri bine plasate, cărbunul poate fi despus din strat în bulgări mari. Tovarășul Andrița Lucăciuc, delatru na Ajinoasa, a descoperit un sistem de rucare a cărbunului, prin care reduce simțitor procentul de cărbune prăfuit. El dă găurile pentru împucare perpendicular pe suprafețele de clivaj, obținând astfel un procent mai mare de cărbune bulgăr, iar exploatarea are un efect mai mare în slăbirea stratalui tui de cărbune.

La exploătarile carboniere din Valea Jiului, au fost afișate table mari, care arăta situația întrecerilor sociale între exploătarile, precum și între sectoarele, grupurile și echipele mineri respective, numai din punct de vedere cantitativ. Calitatea, precum și celelalte criterii, sunt neglijate.

Este necesar, ca aceste gaze să urmărească zilnic situația calității cărbunelui, să evedențieze echipele care au făcut progrese în acest sens, totodată criticând echipele care neglijează îmbunătățirea calității cărbunelui. Organizațiile de Partid, trebuie să urmărească cu o atenție deosebită îndeplinirea acestor criterii de întrecere, să prelucraze în ședințele organelor de bază, și să urmărească pe teren realizările și lipsurile în acest sens.

Pentru că, așa cum am arătat și mai sus, eliminarea și stulii din cărbune chiar în abataj și reducerea procentului de cărbune prăfuit, aduce după sine o însemnată economie de cheltuieli de regie, de brațe de muncă de exploătarile, ceace înseamnă, pe lângă obținerea unei calități mai bune și o reducere însemnată a prețului de cost al cărbunelui.

Pentru a da o producție mai mare, multe echipe începu la îmbunătățirea calității cărbunelui, atrage după sine și reducerea prețului de cost baza dezvoltării și întării economiei naționale precum și a ridicării nivelului de viață al celor ce muncesc, condiții ce trebuie să urmeze în permanență de fiecare minier în parte.

Penultima etapa a Diviziei Naționale A a consolidat definitiv poziția liderului

Penultima etapă a Diviziei Naționale A, disputată Duminecă în țară, pe un timp frigid și pe terenuri asoperite cu zăpadă, s'a consolidat cu rezultate aproximativ normale, cu excepția câtorva surprize în care învingătorii bătăliilor, fiind de avantajul terenului sau de superioritate uoară a adversarului, și-au învins vi-torii.

În Capitală, match-ul disputat Sâmbătă dintre echipele București, CFR, B. — care cauză s'a consolidat poziția între echipele participante — și Petrolul — în goană de a scăpa din zona periculoasă — s'a terminat după un joc pasionant, în care ambele echipe au trecut pe lângă o victorie, redecis. Cele două matchuri, disputate în după-amiază, dintre CS. Armata și Metalchimic, al căror joc se născu de destul de disputat, nu s'a încheiat desmintit, însă victoria la sora militarilor a înlăturat toate apăsările. În cel de al doilea joc, Dinamo primind replica CFR, a câștigat și a învins o victorie în fața lui I. C. O. Politehnica, dar de atac cât și a apărării dărzu a fundașilor clujeni, care și-au proleat poarta cu mult succes.

În provincia lea-te ul, și-a consolidat poziția de în-liv dispunând la Timisoara de Politehnica după un joc greu în care goa-ul victorios a fost adus spre sfârșitul match-ului de Vaczi. La Petroeni, echipa miltarilor din Vașea Juiul, conform tradiției pe care n'a lăsat-o desu-mințită nici de da aceasta, a câștigat cu mult succes de fostul lider CFR, T., fapt care li permite în urma acestui joc să ocupe un loc mai bun în clasament. Victoria la un scor categoric a fost înregistrată la Cluj de către Universitatea care a întrecut toate așteptările și a dispus cu ușurință de R.A.T.A.

Campioana națională I.T.A. n'a eușit nici de data aceasta să-și îmbogățească palmaresul la Mediaș, doar să termine printr-un draw cu Vitrometan. Este demn de menționat că I.T.A. în urma rănirii lui Markl — care a părăsit terenul — a jucat în zece oameni utilizând serviciile lui Petchovski în postură care a apărut cu mult succes buturile ei, dipei sale.

CFRT.	12	7	1	4	28	16	15
Dinamo	12	6	3	3	22	16	15
R.A.T.A.	12	6	2	4	23	11	14
C.F.R.B.	12	6	1	5	22	14	13
C.F.R. Cluj	12	6	1	5	21	21	13
J.U.	12	5	2	5	20	20	12
Juiul	11	4	4	3	19	20	12
Politeh.	11	5	1	5	22	17	11
I.T.A.	12	2	7	3	14	14	10
C.S.C.A.	12	3	4	5	27	32	10
Petrolul	12	3	3	6	16	20	9
Metalchimic	12	3	2	7	22	43	8
Vitrometan	12	1	3	8	16	32	5
I.C.O.	12	8	2	2	35	20	18

I. S. S. Hunedoara—CFR. Simeria 2—0 (1—0)

În cadrul penultimei etape a Diviziei Naționale C, seria a II-a, s'a disputat în județul nostru, la Hunedoara, cel mai interesant match al seriei dintre liderul seriei, CFR Simeria și ISS Hunedoara.

Cu tot timpul frigid și peste 1000 de spectatori — suporterii ai ambelor echipe — au tinut să asiste la desfășurarea acestui joc care se anunța extrem de viu, dată fiind rivalitatea ce există între aceste 2 cluburi muncitorești.

Matchul Politehnica-Jiul sere joacă

În sesiunea din 25 Noiembrie 1948, Comitetul Federal a luat următoarele hotărâri, față de gravele abateri săvârșite în ultimul timp la matchurile divizionare:

Pe baza raportului delegatului federal și a declarațiilor organelor competente din Județeană O. S. P. Timișoara

Într-adevăr, pe un teren acoperit cu zăpadă, luncos, pe care controlul balonului era foarte greu de obținut, jocul a reușit totuși să fie extrem de disputat, ambele echipe având perioade de dominare. Hunedoreni spe-culând greșelile comise de apărătorii țuilor, au reușit să-și adjucece, cu mult noroc de altfel, victoria, prin golurile marcate de către Blaga.

Torontal din care reese în noi categorii ca arbitru Hustig, conducătorul matchului Politehnica — Jiul prin deciziile sale complete eronate, a viciat rezultatul final al jocului, Comitetul Federal hotărăște rejucarea matchului. Politehnica — Jiul, iar cazul arbitruului Hustig, se înaintează în fața C. C. Arbitri spre judecată.

Dinamo B.—Aurul 1—0 (1—0)

În cadrul campionatului seriei a II-a din Divizia B, s'a disputat Duminecă pe arena din Crișdior, matchul dintre echipa locală Aurul și Dinamo B.

Întâlnirea care promitea a fi frumoasă a atras, în ciuda frigului, o asistență record. Jocul a început normal cu faze spectaculoase și taonăi de ambele părți. Încă de la început s'a putut vedea că bucureștenii sunt superiori din punct de vedere tehnic la timp ce minerii lupau cu ean și dorință de a câștiga.

În minutul 10 de joc, la o incursiune la poarta Aurului, oaspeții speculând o greșeală a apărării, marchează și iau conducerea, avantaj pe care l-au menținut până la sfârșit. Din acest moment, gazdele au continuu și pun stăpânire pe joc, care devine din ce în ce mai nervos și dur datorită arbitruului Bar-tolomeu care a reușit prin nepece-

perea sa sa transforme partida într-un joc plin de durități și pe alocuri chiar brutal.

Felul de a arbitra al lui Bartolomeu, care nu înțelege să jure seama de semnificative arbitrilor de țară și parlamentară cu jucătorii și antrenorii pe teren în timpul jocului, îl face să dea decizii juste ca acele de eri care au lipsit Aurul de avantajul a trei cornere fără să mai ținem seama de un „11 m” perfect valabil pe care trebuia să-l acorde.

Greșelile de asemenea natură din partea arbitrilor, fac pe jucătorii nervoși și provoacă publicul spectator la țări nesportive. Nu de puține ori s'au putut auzi la acest joc, aprecieri foarte puțin înguștoare la adresa arbitruului.

S'au evidențiat dela oaspeți, Constantinescu și Cioboa a cel mai bun din 22, iar dela gazde Iancu și Tiga.

ȘTIRI SPORTIVE DIN ȚARA SOCIALISMULUI

Cluburile sportive ale sindicatelor din U.R.S.S., numără 40 mii boxeuri

1000 matchuri de box au avut loc recent la Moscova pentru selecționarea celei mai bune grupări a Capitalei

În nicio altă țară din lume nu se poate vorbi despre o dezvoltare a sporturilor ca în Uniunea Sovietică. Nu mai în URSS sportul a devenit, cu adevărat, un sport de masă. Fie că e vorba despre cross, fie că e vorba despre ski, milioane de oameni sunt antrenati în practica acestor sporturi populare. Nu este deci surprinzător

ca și boxul a devenit, în URSS, un sport de masă.

Recent au avut loc la Moscova numeroase competiții pugilistice, în vederea selecționării celei mai bune echipe de boxeuri ai Capitalei. Peste 1000 de matchuri au avut loc, cu acest prilej, pe ringurile din Palatul culturii

Continuare n pag 3-a

(Urmare din pag. 1-a)

rămân în urmă. Și Troian învață pe tinerii mineri cu multă trageră de inimă și asiduitate.

Am fost și acasă la el. Căsuța lui curată, cu pereții albi ca alburilor locuințe-or ucrainene, se află în mijlocul unei grădini de vișni și cași, sădiți și îngrijii de el și de soția lui. Alături se află și curtea cu păsări și vite. Troian are o vacă, porci și găini. Copiii lui îi petrec toată ziua la aer, sau pe malul gârlei.

În mijlocul ei câștigă lunar 5600 ruble. Este o sumă mare, care dovedește cât de mult prețuește Statul sovietic munca minerilor pri-căpuși.

Fugind din Crivoi.Rog, veniți au lăsat în mine un adevărat cimitir de mașini și instalații avariate. Deasupra pământului pu eau nori de fumingino, iar galeriile minei erau inundate

Printre cei dintâi mineri, care au coborât în mina distrusă, se află și Iacov Troian. Orizontul principal era inundat până la plafon. Apa se ridicase chiar și în gura puțului. Troian a cotrobăit mult prin interior până când a răzbit spre orizontul superior, unde apa n'a ajuns până la plafonul galeriei.

Acolo Troian și-a făcut o puț de bănele armăturii și se îndreptă din ea spre despărțitura de beton. Pua a răsturnase de câteva ori și viteazul miner făcu de fi care dată o baie rece în apa ruginie, la cele din urmă el a reușit totuși să ajungă la despărțitura de beton

Minerul Iacov Troian se ia la întrecere cu timpul

și cu prețul unor mari eforturi a făcut cu un drug de fier o gaură în beton, prin care apa s'a scurs într-o galerie mai joasă. Minerul a încercat să se cațare spre vechiul lui sector, dar acolo galeria era încă plină de gaze otrăvitoare. Îi venea lui Troian să plângă de ciuda că miua lui, în care și-a petrecut o bună parte a vieții, unde a muncit alăția ani, frământat de visurile lui, a fost transformată de nemții într-un cormănt subteran.

Când mina a fost refăcută și minerii au început să lucreze, Troian și frământa tot mai mult capul, ca să contribuie la mărirea productivității muncii și la sporirea productiei. Cu o atenție deosebită el începu să urmărească succesele celorlalți mineri și nouile realizări în domeniul mineritului.

Ivan Mitrofanov — unul din cei mai vechi mineri din bazinul Crivoi Rog, a încercat să lucreze în frontul lui de abataj nu cu un sigur ciocan perforator, ci simultan cu mai multe ciocane cupăe sub formă de telescop. Metoda lui Mitrofanov a sporit brusc productivitatea sectorului său de câteva ori și peste o săptămână numele lui era vestit în întreg bazinul Crivoi.Rog și în toată țara. Un alt miner dintr-o mină vecină, Ivan Cuțacovski a propus metoda ciclurilor repetate în timpul

exploatării abatajelor de minereu, metodă care deasemenea a contribuit mult la sporirea productiei.

Iacov Troian a s'at deseori de vorbă cu acești mineri inovatori el i-a vizitat în mină, iar dându-l rându-lor au venit la el și au coborât în mina lui, pentru a-i arăta practic în ce constă metoda lor de lucru. Alături de Cuțacovski și Mitrofanov el a luat parte la numeroase consfătuiri de producție, a participat la congresele inovatorilor a vizitat pe mineri din Urali și din Siberia. Experiința celor mai buni devine în Uniunea Sovietică, imediat un bun al tuturor minerilor și acest fapt og'indeș e nobilele trăsături ale noiei atitudinii față de muncă, a muncii libere pusă în serviciul Patriei.

Într-o dimineață, Iacov Troian, s'a pomenit cu mulți oameni ne-cunoscuți, veniți la abatajul lui. Pentru aceștia el a recunoscut imediat pe șeful direcțiunii industriei miniere și pe secretarul Comitetului orașenesc al Partidului.

Dar mai aproape de Troian s'at, tea un om de statură mică, cu o mustăcioară neagră. Omul urmărea cu atenție munca minerului. Era ministrul siderurgiei.

— Tovarășe ministru, spuse șeful minei, acesta este Iacov Tro-

ian al nostru. El a vorbit atunci îndelung cu vizitatorii despre înalta productivitate a muncii, despre mecanizarea ulterioară a lucrărilor din mine, despre nouile mașini compresoare, pe care ministrul promise să le trimetă curând minei.

În sectorul său, Iacov Troian a contopit meo-de lui Mitrofanov și Cuțacovski, înărdindu-e prin propria lui metodă și măiestrie.

Când membrii unei comisii speciale, înarmați cu cronometre și hoco-notes-uri au cobo-it în mină să controleze cum lucrează Iacov Troian acesta începu să foajă. El înainta pe un front larg de căeva abaaje și în fiecare foraj cu mai multe ciocane pneumatiche cupăe.

Terminând forajul într-un punct al abatajului, minerul trecea în celălalt, și așa mai departe. El nu pierdea nici o clipă.

În spațiile lui, ajutoarele sale pu, ueau explozibilul și despicau mlaereul. Vuetul explozii-or semăna cu o canonadă furioasă subterană. Minerul se rostogolea cu un zgomot asurzitor, în puhoiul neîntrerupt, spre orizontul de evacuare.

După câteva ore majoritatea membrilor comisurii au oboșit, să tot umbie după Troian de a un a-

bataj în altul. Dar doi dintre ei mai insistenți, au rămas până la sfârșitul zilei de lucru și au notat rezultatele obținute de Troian. În ceea ce Iacov Troian a depășit de 37 ori norma.

Când Troian și echipa lui s'au urcat cu ascensorul, ei au fost întâmpinați la esirea din mână de fete de mineri care le-au oferit forl. Scotându-și păria, Troian a donait înainte strângând în tăcere mâinile camarazilor. Fața lui rămăsese serioasă, dar radia un sentiment de adâncă fericire.

Inginerul îi spusese arătând cu mâna spre vârful construcției dela gura minei unde ardea o mare s'ea rosie, ce răspândea o puternică lumină electrică: — Este steaua ta, Iacove! După tradiția nescriasă a minerilor, asemenea stele sunt arinse la minele ce îndeplinesc planul.

Seara la adunarea consacrată fi-lului de a muncii al lui Troian seful minei Volcov, spuse cu emoție minerilor:

— Succesele lui Troian rezidă în noua tehnică, în măiestria sa personală și în caracterul creator al oamenilor sovietici.

„Clasa muncitorilor din URSS. — este o clasă muncitoare absolut nouă, liberă de exploatare, și cum n'a cunoscut încă istoria omenirii”, spunea I. V. Stalin. Oamenii ca Iacov Troian, reprezintă o mărunțio-vie a acestui fapt. Ei sunt adevărații stăpâni ai țării. Ei sunt creatorii coș'ei și o'gaizatorii unor noi victii, a vieții comuniste.

DIN CAMPUL MUNCII

Muncind pentru construirea unei vieți mai bune Minerii din Aninoasa își impletesc eforturile în producție cu o bogată activitate culturală

Muncitorimea minieră din Aninoasa, deși ne pentru o oară drapelul producției câștigat în cadrul luptelor socialiste ce se desfășoară în exploatarea carboniferă din Valea Jiului, stătuându-se astfel în fruntea celorlalte exploatare.

Dar acest lucru n'ar fi fost posibil fără ridicarea nivelului politic și cultural al muncitorilor. Organizația de Partid din Aninoasa a obținut succese frumoase la toate etapele, inițiind și organizând o serie de acțiuni, prin care muncitorimea minieră își impletesc munca de zi de zi în producție cu muncă de ridicare a nivelului politic și cultural.

De mai multe ori pe săptămână, în sala caznoului muncitoresc sau în cinematograful din localitate, au loc spectacole artistice ale ansamblului U.T.M., U.F.D.R. și U.P.M. — la rotatie — dau festivaluri artistice: Programele cuprind piese de teatru, recitări, coruri, dansuri naționale etc. Ansamblul artistic al org. U.T.M. pregătește o mică serată oblar de un utemat inspirată din viața minerilor din Aninoasa.

Ansamblul artistic al sindicatului a dat o serie de spectacole în alte localități, primore care al acela de Sântăta trecută dela Lușeni.

Pe ecranul cinematografului din localitate, 70 la sută, din filmele rulate sunt sovietice, filme care ne bucură de un mare succes.

Un fapt remarcabil în munca de ridicare a nivelului politic al muncitorilor, este organizarea de către org. de Partid a unui ciclu de conferințe, care a fost inaugurat Vineri 10 Noiembrie, cu o conferință despre victoria Armatei Sovietice la Stalingrad. Programul de conferințe a fost întocmit pentru fiecare săptămână până la sfârșitul anului curent. Subiectele sunt alese cu grijă, tratând probleme ce frământă muncitorimea în lupta ei pentru pace, libertate și binecuvântare și bucură de o afuență din ce în ce mai mare.

Pe lângă studiul miner din Aninoasa, s'au înființat un club cultural înzestrat cu o bibliotecă, cu cărți, de lectură, mese de șah, ping-pong, etc. În fiecare seară numeroși muncitori vin la club, unde citesc diferite cărți, reviste sau discută unele probleme pentru a le lămurii.

Din inițiativa org. P.M.R. în Aninoasa, un nou cămin cultural va fi inaugurat în curând. Localul este reparat și acum urmează să fie înzestrat cu aparat de radio, bibliotecă, mobilier etc.

Alături de clubul cuțit al al sindicatului, noul cămin cultural, va putea face față mai ei afuență a muncitorilor de toate categoriile dorinți de ași ridica nivelul politic numai prin ridicarea nivelului lor cultural, pentru că ei au înțeles că din toate punctele de vedere, pot să lupte mai mult și mai bine, pentru ași construi o viață mai bună, așa cum o merită cei ce muncesc.

I. BRANEA

Cimitirele de fier vechi... surse de materii prime

Cimitirele de fier vechi al exploatarea carboniferă din Lupeni, au devenit o sursă de materii prime, de mașini etc. În numerele trecute ale ziarului nostru, am arătat cum muncitorii au găsit un convertizor electric; tot acolo cei dela Aninoasa au descoperit 3 motocompressoare „Flottman” și altele, pe care le-au reparat și repus în funcțiune, aducând astfel un mare aport în bunul mers al muncii.

Și strungarul Novinski Carol, avea o mare greutate în munca lui. De câțiva timp, îi lipsea oțelul rapid pentru confecționarea cuțitelor pentru strung. În fiecare zi mergea la magazie și cerea oțel rapid. Magazinerul, dădea mereu din umeri.

— Nu avem tovarășe.

— Toluși trebuie să face ceva — a spus el, pentru că astfel producția suferă.

Ca și alții tovarășul Novinski a plecat să caute în stocul de fier vechi Poate să găsească ceva. A căutat mult, a răscolit până în fund toate fiarele aruncate și o hiș s'au oprit asupra unei bucăți ruginite. Era o nicovă de cloacă, pneumatic pentru fierărie, aruncată acolo de mulți ani.

A luat-o pe brațe și a dus-o în atelier. A examinat-o apoi și a spus-o la încercări.

— Am oțel rapid — și a spus el. Și încă 16 kg.

Din ea, tovarășul Novinski și-a făcut 16 cuțite de strung, cu care poate lucra tot așa de bine ca și cu cele dela magazia de scule. Acum diagrama alărnă deasupra strungului său, arată zilnic mai depășiri de norme.

Acum, pot lucra din pînă, pentru că am cuțite de strung destule, și bune făcute, din materiale găsite la fier vechi — spunea el tovarășilor lui, și câte n'or trăiți acolo?

Umplem butelii de Aragaz

Informația
la Adm.-ia
„Zori Noi”

Executăm stampile

stituit o capacitatea de prelucrare redusă a uzinei de stampare din Gurabarza față de capacitatea de extracție a minereului.

Pentru aceasta la 1 Noiembrie au început lucrările de modificare a clădirii uzinei în vederea instalării a încă 4 baterii de șteampuri, cari până la data de 1 Iulie 1949, urmează să fie puse în funcțiune. Prima baterie va fi terminată la data de 1 Aprilie, iar celelalte trei la intervale de câte una lună.

Prin instalarea celor 4 baterii noi, capacitatea de prelucrare a uzinei va crește cu 16 la sută, față de capacitatea actuală, rezolvându-se prin această problema stocurilor de minereu care nu puteau fi prelucrate.

Citiți

In fiecare zi
„Zori Noi”

Pentru a putea prelucra întreaga cantitate de minereu extras

Uzina de șteampuri dela exploatarea aurifere din Munții Apuseni va fi mărită cu 4 baterii

O piedică în desfășurarea luptelor socialiste în producție de până acum a con-

Calendar muncitoresc DECEMBRIE

Soarele răsare 7 27	Zile trecute 331
Soarele apare 16 38	Zile rămase 35

Miercuri

1918 — Alipirea Ardealului.
1934. — m. ucis mișcătoare de către troțkiști, conducătorul bolșevic Kirov. n. 1886

PROCLAMAȚIA DELA ALBA IULIA (1918)

Principiile egalității de drepturi a naționalităților conlocuitoare din Ardeal, proclamate solemn de Adunarea dela Alba Iulia, au rămas literă moartă până la 6 Martie 1945.

Partidele „istorice” — pentru a putea exploata și mai crunt masesele muncitoare ale acestei provincii — au dus o continuă politică de învrăjbită a naționalităților.

Ele nu s'au opus sfârșirii grațioșilor Ardealului, fiind de acord cu odiosul dictat dela Viena.

Ardealul și-a regăsit unitatea, datorită victoriilor comune ale Armatei Roșii și ale Armatei Române, iar naționalităților conlocuitoare și-au găsit posibilitatea unei dezvoltări libere și pașnice, în cadrul noii României democratice.

Recensământul întreprinderilor din Deva s'a efectuat în bune condițiuni și la termenul fixat

Organizându-se temeinic munca de recensare a celor 301 întreprinderi din orașul Deva, lucrările au fost terminate în timpul celor două săptămâni prevăzute.

Greutățile cauzate de unele neînțelegeri — în special cu privire la formularele „R 1” — au fost înălturate ducându-se o intensă muncă de lămurire pe teren din partea delegaților sindicali și efectuându-se zilnic — din partea funcționarilor — câte 2 — 4 ore de muncă voluntară pe

ste orele de serviciu.

Deasemenea din partea delegaților sindicali, în cadrul acțiunii de recensare, s'a dus o campanie de combatere a diverselor svonuri diversioniste lănsate de unele rămășițe ale reacțiunii și, în același timp s'a efectuat un control pe teren a datelor prezentate de întreprinderile din localitate. Astfel recensământul întreprinderilor din orașul nostru s'a terminat cu un deplin succes.

Stiri sportive din Țara Socialismului

Urmare din pag. 2-a

fizice din Moscova. Boxeurii aparținând cluburilor „Armată”, „Dinamo”, „Spartak” și „Rezervele de muncă”, reprezentând sportul sindical, s'au clasat în frunte. Cluburile sportive ale sindicatelor excelează, în special, în ceea ce privește boxul, numărând 40.000 de boxeurii calificați.

Cel mai interesant dintre matchuri a fost, desigur, acela disputat de cunoscutul campion mondial de categorie grea, Serghei Șcerbacov, aparținând clubului Piscișevic (sindicatul din industria alimentară) și Alexandru Surkov, reprezentând Clubul Rezervelor de muncă. Șcerbacov și-a câștigat șansa meritat renume, nu numai în URSS, ci și în străinătate, unde porecla sa de „dinamită” este foarte bine cunoscută.

Un atlet sovietic baterecordul mondial la ridicarea greutății

111,600 kg. ridicate cu mâna
stângă

În orașul Gorki s'a desfășurat, acum câteva zile în cadrul campionatelor de atletism, competiția pentru campionatul la ridicarea greutății într-o singură mână. Au luat parte cei mai renumiți campioni grei sovietici.

Și-a stabilit cu această ocazie un nou record mondial, ridicând cu mâna stângă o greutate de 111,600 kgr.

Anul acesta Malțev a bătut propriul său record.

Un campionat de șah prin telegraf pentru „Cupa R.S.F.S.R.”

Pentru prima dată în istoria sportului sovietic, a fost organizat un campionat de șah pentru „Cupa R.S.F.S.R.”, prin telegraf. La acest campionat iau parte colectivele de șah a 25 de orașe din Republica Federativă Rusă. Campionatul este condus de brigăzile de șahiști create în fiecare oraș. Rezultatele se transmit zilnic prin telegraf.

TELEGRAME EXTERNE

Știri scurte

LONDRA, 29 (Radior). — Plecarea grăbită a lui Chiang-Kai-Shek la Washington este socotită în cercurile politice din capitala britanică drept o nouă încercare disperată de a salva regimul Kuomintangului printr-o intervenție militară directă a Statelor Unite.

ngyang a anunțat că populația coreeană a protestat împotriva deciziei luate de așa zisa „adunare națională” din Coreea de Sud de a prelungi ocupația americană.

Populația din Phnompenh cere imediată retragere a trupelor americane din Coreea.

— Postul de radio, Phyo-

STIRI DIN STRĂINĂTATE

Scrisoarea participanților la consfătuirea ilegală din Belgrad către Comitetul Central al Partidului Comunist Jugoslav

SOFIA, (TAȘS). — Ziarul „Rabotničesko Delo” a publicat o scrisoare primită din Belgrad. În scrisoare se spune că la 11 Octombrie a.c., a avut loc la Belgrad consfătuirea a 104 comuniști și cetățeni fără de partid, care reprezintă diferite întreprinderi și instituții din Jugoslavie. Discuțiind situația din Partidul Comunist Jugoslav și din țară, participanții au sfătuit să trimitem membrilor C.C. al Partidului Comunist Jugoslav o scrisoare în care se arată că politica nejustă și dăunătoare a C.C. al Partidului Comunist Jugoslav provoacă mari nemulțumiri în rândurile maselor largi ale poporului.

În scrisoare se spune că poziția pe care a luat-o C.C. al Partidului Comunist Jugoslav în ultimul an, nu corespunde numai o decizie de a lăsa marxism-leninismului dar contrazice și interesele vitale ale oamenilor muncii din țară.

Conducerea din care vine Partidul Comunist Jugoslav a fost izolat și lipsit de colaborarea cu alte partide comuniste, nu se simte căuși de pu în răspuns toare pentru situația creată, ci, dimpotrivă, socoate că Partidul Comunist Jugoslav poate să existe și să se dezvoltare și în condițiile actuale. Ioiaia conducerii Partidului nostru, după Rezoluția Biroului Informativ, arată că membrii C.C. al Partidului Comunist Jugoslav tind mai mult spre păstrarea puterii lor personale, decât spre îmbunătățirea situației care s'a creat.

Arestările fără număr ale membrilor de partid și ale cetățenilor fără de partid, arată că C.C. al Partidului Comunist Jugoslav, și mai ales Ranković, întrebunțază metodele hitleriste, chiar față de aceia care sunt munici, bănuți că ar aproba Rezoluția Biroului Informativ.

Asanarea sălbatică a generalului Arso Jovanović și năsoșii săi, arată că el, chipurile, ar putea să fugă în România, să se ducă spre lăsa de rațiune a C.C. al Partidului Comunist Jugoslav.

Membrii C.C. comunisti îndărjre să adăucă să se păstia între partizanii și partizanele comuniste din țări democratice și mai ales dintre ei și Partidul Comunist (b) al URSS, arătându-se de ideea lor utopică cum că Partidul Comunist Jugoslav poate să existe și fără colaborarea cu alte partide comuniste.

Toate acestea arată că membrii C.C. nu lucrează între propriile lor interese și interesele partizanii și ale tuturor oamenilor muncii din Jugoslavie, și că vor un tate cu partizanele niste ale țării noastre și ce frățești și cu Partidul URSS Popoarele Jugoslaviei nu se solidarizează cu o menea activitate scizionită a C.C. al Partidului Comunist Jugoslav.

Comuniții Jugoslaviei, se ridică împotriva unei astfel de politici, se ridică împotriva a celor care întrebunțând metodele teroarei, împing Partidul Comunist Jugoslav pe calea trașismului și a revisionismului.

Dar Tito și cila lui, — se spune apot în scrisoare, — nu vor putea, chiar cu ajutorul lenicilor lor, să distrugă forțele progresiste și salvatoare ale Partidului. Noi ridicăm vocea și ocuăm C.C. al Partidului Comunist Jugoslav că denaturează adevărul deșire situația creată după Rezoluția Biroului Informativ, „Salutările” și „aprobările” activității C.C. și Partidului Comunist Jugoslav, de către colectivele de muncitori, care umplu zilnic, paginile ziarelor, nu sunt o manifestare a voinței oamenilor muncii, ci le sunt impuse și pregătite dinainte.

Inchisorile arhipline, amenințările directe și îndepărtate acelor care contestă iustețea politicii, lui Tito și a grupului său, arată că în locul dictaturii proletariatului în Jugoslavie există dictatura unei cii conducătoare, formată din câșiva trădători. Dar aceasta nu va face pe comuniștii din țara noastră să șoăe la sfârșit le lor de a răsturna o astiel de conduită și de a alege un nou Comitet Central.

Nici un fel de teroră nu va opri oamenii muncii în hotărârea lor de a curăți conducerea de aceia care îl duc pe căca trădării.

Din păcate ședintele noastre largite „înută iegal”; — se spune în încheierea scrisorii — noi comuniștii muncitorii și tuncionarii fă-

ra de partid dela întreprinderile și instituțiile din Belgrad, condamnăm în oamintate activitatea C.C. al Partidului Comunist Jugoslav și cerem înlăuirea lui.

Salutăm Rezoluția Biroului Informativ și apelăm la toți oamenii muncii la toți comuniștii, la toți membrii Uniunii Tineretului Comunist și la acei fără de partid, să urmeze exemplul nostru.

Moarte fascismului, libertate poporului!

Spania franchistă încearcă să obțină retrocedarea Tangerului

NEW YORK, 29 (Radio). — Corespondentul din Tanger al zărilor New-York Times relatează că Spania franchistă încearcă să obțină retrocedarea Tangerului. Corespondentul scrie că autoritățile vamaie din Maroc

O Charta a drepturilor studenților

PRAHA, 29 (Radio). — Agenția de presă chehoslovacă anunță că Uniunea Internațională a Studenților, cu sediul la Praga elaborează o chartă a drepturilor studenților. Ea va cuprinde libertatea accesului la școlile superioare a tineretului din toate țările fără deosebire de rasă; gratuitatea învățământului; asistența medicală gratuită, e.c. Ununea a

publicat o listă care cuprinde toate cauzele ce propaga ideologia fascistă și discriminarea rasistă sau care ajută la război.

Ununea propunează impozita toplului de unee din aceste cauze sunt în recunoaștea în numeroase școli și universități în cu școlă în țările occidentale și coloniale.

Conferința Asociației pentru prietenia Româno-Chehoslovacă

PRAHA, 29 (Radio). — La Praga a avut loc o conferință a membrilor Asociației pentru prietenia Româno-Chehoslovacă la care au participat numeroase persoane vâșe, din viața politică și culturală a Chehoslovaciei și reprezentanți ai ambasadei române de Praga.

Înănd cuvântul, ministrul de Justiție, Dr. Ceypranov, a arătat prietenia care există între oarele din țările democratice populare. La conferință s'a ales comitetul de Asociația. Ministrul de Justiție, Dr. Ceypranov a fost ales în amănunt ca președinte al Asociației.

Condamnarea grupului de trădători ai poporului ungar

BUDAPESTA, 29 (Radio). — La 26 Noembrie Tribunalul Popular din Budapesta a terminat auzirile în procesul grupului de trădători ai poporului maghiar. Acuzații Fedor Lajos, Ha-

ce Bella, Kovacs Endre, Gedea Pall și Senke Antal au fost condamnați la moarte și celalți la pedepse variind între închisoare pe un timp limitat și muncă silnică pe viață.

Lupta muncitorimii împotriva politicii patronale continuă în întreaga Italie

ROMA, 29 (Radio). — În urma grevei de 30 zile, muncitorii uzinelor Fiat au obținut ca admnistratia patronală să rețmească pe cei 7 muncitori concediați.

Lupta muncitorilor împotriva politicii de concedieri și de restrângere a activității industriale, dusă de patronat, continuă în întreaga Italie. 200.000 de muncitori și salariați ai trustului Ili.a, duc o luptă hotărâță împotriva amenințării cu concediere. O grevă de protest de 2 ore a fost declarată la 25 Noembrie în toate întreprinderile acestui trust.

ȘTIȘ SCURTĂLE

— Consiliul de ministri bulgar a hotărât să stabilească relații diplomatice cu Republica Populară Democrată Coreea și cu Statul Israel.

NANKING, 29 (Radio). — France Presse anunță că forțele populare chineze au distruș trei divizii ale Kuomintangului în luptele din regiunea dela Sud-Est de Szechuan.

După cum anunță Reuter, forțele populare chineze au eliberat orașul Liang și ștat la 30 km. de Pingpu. Lincoi constituie un important punct strategic al liniei de apărare a Kuomintangului înainte de Nanking.

— Delegația femeilor sovietice, la Congresul F.D.I.F. condusă de secretara generală a femeilor din URSS, Mina Popova, a sosit Sâmbătă la amiază cu avionul la Budapesta.

Zori Noi
primește
mică și mare
publicitate